

УДК 94(47).084.8

ПАТРИОТИЗМ КАК ГЛАВНЫЙ ИСТОЧНИК ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ НА ЛИЧНОМ ПРИМЕРЕ ВАСИЛИЯ ЗАЙЦЕВА

*Абрамов А. Е., 3 курс, факультет информационных систем и технологий
Научный руководитель – Петухова Т.В., кандидат исторических, доцент
ФБГОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *Великая Отечественная Война, подвиг, герой, снайпер, Зайцев*

Статья посвящена подвигу солдата Василия Зайцева на фронтах Великой Отечественной войны.

Вторая мировая война была тяжелейшим испытанием в жизни людей в XX веке. Трудно поспорить с тем, что Советский Союз принял на себя основной удар гитлеровской коалиции. Выстоять под натиском таких сил было очень сложно, однако советские солдаты показали огромную отвагу, защищая свою Родину начиная с самых первых дней. В послевоенные годы было опубликовано множество дневников немецких солдат, в которых они описывают, как отважно сражаются советские солдаты: «Заняли огневую позицию в Шаликово, у вокзала. За нами заняли позицию 210-мм мортиры. Ночью стреляют три орудия. В воздухе 36 советских пикирующих бомбардировщиков. *Русский показывает нам пример, как нужно организовывать длительное сопротивление.* Небольшое количество танков, противотанковых орудий, минометы и воздушные силы и, прежде всего, искусно заложенные мины сдерживают весь наш аппарат. *Уже были слышны радостные восклицания: «Русский ослаб!» Факты говорят о совершенно другом.* Еще одно свидетельство: один германский офицер военному корреспонденту Курицио Малапарте: «*Мы почти не брали пленных, потому что русские всегда дрались до последнего солдата. Они не сдавались. Их закалку с нашей не сравнить...*». И таких случаев было очень много, люди жертвовали собой, чтобы спасти остальных или задержать наступление хотя бы на пару часов. Благодаря таким людям Советский Союз смог выстоять. Одним из патриотов своего отечества был Зайцев Василий Григорьевич (23 марта 1915, деревня Еленинка, Оренбургская губерния — 15 декабря 1991, Киев) [3]. Во время Сталинградской битвы с 10 ноября по 17 декабря 1942 г. убил 225 солдат и офицеров германской армии и их союзников, включая 11 снайперов. На протяжении всей войны был снайпером, рисковал жизнью и получил ранение. Но не прекратил службу.

Особенно прославил Зайцева снайперский поединок с немецким «сверх-снайпером», которого сам Зайцев в своих воспоминаниях называет майором Кенингом (согласно Алану Кларку – начальник школы снайперов в Цоссене, штандартенфюрер СС ГейнцТорвальд), присланным в Сталинград со специальным заданием борьбы с русскими снайперами, причем первоочередной задачей имел уничтожение Зайцева [4]. Зайцев также получил задание уничтожить Кенинга лично от командира Н. Ф. Батюка. После того как у одного из советских снайперов был разбит пулей оптический прицел, а другой в том же районе был ранен, Зайцеву удалось установить позицию противника. О последовавшем затем поединке Василий Григорьевич написал: «Было понятно, что пред нами действует опытный снайпер, поэтому решили его заинтриговать, но первую половину дня необходимо было переждать, потому что блеск оптики мог нас выдать. После обеда наши винтовки были уже в тени, а на позиции фашиста упали прямые лучи солнца. Из-под листа что-то заблестело – снайперский прицел. Меткий выстрел, снайпер упал. Как только стемнело, наши пошли в наступление и в разгар боя мы из-под железного листа вытащили убитого фашистского майора. Взяли его документы и доставили их командиру дивизии». «Я был уверен, что вы эту берлинскую птицу подстрелите», – сказал командир дивизии. В настоящее время винтовка майора Кенинга (Mauser 98k) находится в экспозиции Центрального музея Вооруженных Сил в Москве. В отличие от всех стандартных как немецких, так и советских винтовок того времени, у которых увеличение прицела было лишь в 3-4 раза, так как с большим увеличением могли работать лишь виртуозы, прицел на винтовке начальника берлинской школы имел увеличение в 10 раз. Именно это говорит об уровне противника, с которым пришлось столкнуться Василию Зайцеву. Таким образом, Василий Зайцев, потеряв всех товарищей и оставшись один против «лучшего» снайпера Германии, смог его уничтожить. Это был один из самых известных снайперских поединков. Однако, они очень рисковали, ведь если бы не угадали с позицией, все могло бы кончиться иначе [2].

В завершении хотелось бы сказать, что в настоящее время необходимо поддерживать дух патриотизма в людях. Это поможет государству стать сильнее не только во время военного конфликта, но и в мирное время. Научит людей уважению, что несомненно скажется и на отношениях между людьми. Мне кажется, необходимо с детства прививать любовь к Родине. Именно любовь, а не принудительное уважение.

Библиографический список

1. Кершоу, Р. 1941 год глазами немцев / Р.Кершоу. – М., 2011.
2. Домрачева, Т.В. *Дневник немецкого артиллериста. 1941-1942 гг.* [Электронный ресурс] / Т.В.Домрачева // Отечественные архивы. – 2008. - № 3. -

URL: <http://www.rusarchives.ru/publication/dairy-german-gunner.shtml> (дата обращения: 05.04.2015).

3. Алан Кларк. План «Барбаросса» / Кларк Алан. - М., Центрполиграф, 2002. - С. 244 – 245.
4. Зайцев, В.Г. За Волгой земли для нас не было. Записки снайпера / В.Г. Зайцев. – М.: Современник, 1981. – 540 С.

PATRIOTISM AS THE MAIN SOURCE OF VICTORY IN WORLD WAR II ON A PERSONAL EXAMPLE OF VASILY ZAITSEV

Abramov A. E.

Key words: *Great Patriotic War, feat, hero, sniper, Zaitsev*

The article is devoted to the feat of the soldier Vassili Zaitsev.

УДК 94(47).084.8

ПАТРИОТИЧЕСКИЕ НАЧИНАНИЯ УЛЬЯНОВСКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Федорова М. К., студентка 3 курса факультета информационных систем и технологий

*Научный руководитель – Петухова Т.В., кандидат исторических наук, доцент
ФБГОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *малая родина, Великая отечественная война, вклад в победу*

Статья посвящена вкладу жителей Ульяновской области в победу над Германией.

Великая Отечественная Война явилась тяжелым испытанием для советского народа. Советская страна была сплочена в единый боевой и трудовой лагерь с девизом «Все для фронта, все для Победы!». В полной мере все военные тяготы и лишения легли и на жителей Ульяновской области. Перед Великой Отечественной войной в нашем городе проживало всего чуть больше ста тысяч человек. Круп-